



# Conferencias telegráficas recibidas después de cerrada nuestra edición de ayer mañana

## SENADO

(SESION DEL DIA 28)

A las tres y media abre la sesión Sánchez Gómez.

En el banco azul Lema, Prida, García y Rivas.

El marqués de Campa pregunta si el Gobierno tiene medios de hacer cumplir el bando del gobernador de Barcelona por lo que se refiere a los obreros pues los patrones lo han cumplido.

Prida defiende la gestión del gobernador.

Se entra en la

## ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión sobre la Autonomía universitaria.

Bergamín pide que se suspenda el debate con objeto de que la Comisión estudie las enmiendas presentadas.

La Presidencia accede.

Se reúne en sesiones el Senado y después de reanudarse la sesión se levanta.

## CONGRESO

(SESION DEL DIA 28)

A las tres y media comienza la sesión bajo la presidencia de Sánchez Gómez.

### La situación de Barcelona

#### Rectifica Cierva

Continúa el debate sobre la situación de Barcelona.

Cierva rectifica para contestar a Melquiades.

Reconoce, igual que este, que las debatas parlamentarias son luchas de corrupción.

Afirma la necesidad de que cada hombre político se presente ante el país como él.

Ha política —dice— las apariencias son realidades.

Ocas vez en la intervención de Melquiades la afirmación de que se halla dispuesto a aceptar seguidamente el Poder.

Melquiades me atribuye el intento de cortar su camino entre su escudo y el banco azul, pero debe declarar que no pido el Poder para mí, sino para los conservadores.

Ayer me llamó S. S. político catalán, suponiéndome condonado al catolicismo por el fracaso que tuvo en 1939.

Desde esta fecha no gobernó hasta 1917, pero conste que lo hice contra mi voluntad.

Explica las causas que originaron su salida del ministerio de Instrucción en 1905, motivada por mantener la dignidad del poder público. (Aplausos de los círvistas.)

Respecto a lo de 1909 recaba integralmente la responsabilidad, pues no tiene nada de qué arrepentirse.

Ha logrado de lleno su anarquista ha debido Melquiades pensar en que el anarquismo nos amenaza y en que afrontamos valerosamente la situación cuando fuimos ministros de la Guerra.

Melquiades se holló en la Asamblea de Parlamentarios de Barcelona.

En aquella ocasión el Ejército dio pruebas de la mayor lealtad y patriotismo, resistiendo las insurrecciones asesinas.

La Asamblea estuvo al habla con las Juntas de Defensa, que observaron una conducta laudable. (Rumores y protestas.)

Melquiades estaba dispuesto a formar parte del Gobierno que se formó en 1917 y sólo desistió cuando supo que iba yo a ser ministro de la Guerra.

¿Cómo, pues, nos firma su señoría que siempre ha rechazado carteras?

Es aquel ministerio no hace política alguna.

Sólo pensó en el mejoramiento del Ejército, para bien de la patria.

Respecto a su último período de Gobierno la hostilidad de las izquierdas hacia el Gabinete recayó sobre mí.

Lo considera una maniobra política.

Afirma que Melquiades ha intentado ocupar el puesto de Gobernador.

A nosotros nos congratula que los hombres ilustres de la nación y hasta debemos estimularlos, pero rechazamos que intente difamar a los que siempre fuimos fieles a la Monarquía.

Ahora parece que está en davanzos de aproximación con Alba.

Este interrumpe: No complico su señoría.

Cierva: Eso parece indicar que se ha hecho un alto en la aproximación.

Alba: No sea su señoría insinuante.

Cierva: La causa de amor conviene guardar el secreto.

Continúa diciendo que cuando oyeron el lunes a Melquiades entendieron que defendía al sindicalismo y ensalzaba el Sindicato único.

Después, en el diario de las sesiones han aparecido concepciones poco veladas referiéndose a la sindicación gremial.

Hoy ya lo digimos nosotros y queremos practicarlo.

Es indudable que Melquiades rectificó ayer cuanto dijo el lunes.

Malquidas: No.

Cierva: Indudablemente su señoría salta la situación del banco azul y trata de quitar todos los obstáculos que se impiden, ataque lo que sea.

La Historia podrá decir que en el último martes de Mayo de 1920 Melquiades se colocó su situación política de cañón para lograr llegar al banco azul. (Aplausos de los reformistas y aplausos de los círvistas.)

Rectificación de Melquiades

Rectifica Melquiades diciendo que Cierva procede de manera que si representa a los elementos conservadores estaría demás en el Parlamento todos los izquierdos.

Cuando en estas circunstancias dice Cierva en la forma que lo ha hecho, parece un perturbado más que un hombre sereno. (Rumores.)

Cierva tiene grandes facultades, pero su política tiene la mentalidad microscópica de un polígrafo.

No puedo seguir a su señoría en las minucias a que ha descendido.

El hombre que procede así en lugar de discutir ideas, no puede aspirar a ser hombre de Estado.

Le repito las palabras de Azcárate: Es su señoría un ministro trabajador, un buen ministro para la paz, pero desplorable para la guerra.

Su señoría arrastró en el desastre a Maure, aunque siempre gozó de los mayores respetos, cuando no se ha asociado a las provocaciones y delirios de su señoría.

Tengo el derecho de decir que su señoría es un político catastrófico.

También puedo decir que es un anarquista, porque ha fomentado la anarquía concienciando desde el Poder las leyes fundamentalistas y sustentando al Parlamento sus derechos.

Su señoría se pasa la vida adulando al Ejército.

Le aumentó algunos millones, como hizo con Hacienda, para captarse en simpatizantes.

No dice nada Cierva cuando habla, pero emplea un tono tan altisonante que parece decir algo.

Tiene a su lado 50 amigos, pero es una agrupación avanzada que desaparecerá cuando no pueda realizar los sueños electorales que emplazó en las últimas elecciones.

Como no volverá a repetirse el caso quedará reducido a la verdadera y minuciosa representación que la corresponde. (Grandes rumores.)

Elogia la Asamblea de parlamentarios de Barcelona, que no fue justificada.

Seguramente no ocurrirá al día que la Asamblea habrá intentado ponerse al lado con los militares para provocar la insurrección.

Cierva: No dirás la Asamblea, sino algunos elementos.

Melquiades: Entonces os dirás que uno de esos elementos era yo.

Cierva: No lo sé.

Melquiades: El contestar con un no sé, con el propósito de dejar flotando una especie, es una infamia soberana. (Gigantesca y prolongada risa.)

Sánchez Gómez: Supongo que el capitalista se aplicará a las palabras, no al hombre.

Melquiades: Evidentemente.

Termina diciendo que está seguro de que el rey no piensa como Cierva, sino que se halla comprobado con el pueblo.

Si la Corona sintiera la imposibilidad de que a ella llegáramos los que podemos el plasmamiento en un ideal, percibiría la Corona y perdonaríamos todos nosotros.

Ruidoso incidente

Cierva pide la lectura del artículo del reglamento que se refiere a las palabras mal sonantes.

Sánchez Gómez dice que Melquiades explicitó sus palabras satisfactoriamente.

Cierva: Ahora, en cinco minutos quedaría resuelto el incidente. Si se espera a transmitirlo en forma reglamentaria se invertiría mucho más tiempo.

Sánchez Gómez insiste energicamente en que tiene que entrara en la orden del día.

Cierva: Es posible que pronto se arrepienta su señoría de haber defendido tan celosamente el cumplimiento de su deber.

Sánchez Gómez: Esta es una insinuación que no puedo consentir, porque merecía el prestigio y la autoridad presidencial.

Pretendo su señoría un voto de censura.

Los círvistas, entre un gran buzo, se levantan.

Cierva les dice: Vámonos.

Todos abandonan el salón entre un gritero espantoso.

El escándalo es enorme.

De todos los lados de la Cámara salen voces diciendo: Que se vayan.

Comentando la jornada dice que no se pudo sacar a merced de un Gobierno que no conoce más problema que el de los presupuestos.

Estimaba necesario la formación de

tiner después tres horas a la orden del día.

Sánchez Gómez: Accedería a la petición si fuera faculte más, pero el reglamento está terminante de no retrazar una hora la entrada en la cámara del día, pues en la prórroga de la noche puede tratarse de asuntos que se consideran insaltables y sería funesto si precedentes.

Dijo estima que el Presidente ha interpretado malamente el reglamento.

Aplaudo su conducta, pero en la discusión noble que se ha suscitado se han emitido conceptos que deben aclararse.

Dijo necesidad debemos armonizar con la resolución de la Presidencia.

Estas gestiones cuando no se resuelven inmediatamente dentro de la Cámara, adquieren mayor gravedad.

Responde al Presidente que, por excepción, autorizo los trámites del incidente.

Sánchez Gómez declara que abrevia el momento más amargo de su vida al tener que contestar a Dato con una negativa, pero no podía pasar por una fórmula que dejara a salvo su destino político.

Inmediatamente de suspenderse la sesión se reunieron en el despacho de ministros del Congreso Allende Salazar, Dato, Alba y don Melquiades.

Poco después se cumplió Cierva. Esto muestra muy contrariado por la informalidad del Parlamento.

Allende, al entrar en la reunión, dirigéndose a los perdidatos, dijo violentemente emocionado: —Esto se ha sabido, señores.

La misma frase pronunció al abandonar el banco azul cuando se suspendió la sesión.

La frase circuló rápidamente, e hizo creer a todos que se trataba de plantear la crisis.

La dimisión de Sánchez Gómez se da desde luego por descartada.

Después de media hora de cambiar impresiones abandonó Dato el despacho de ministros.

Manifestó que era necesario encontrar a todo trance una fórmula de cordialidad porque el espectáculo dado esta tarde no podía repetirse.

Con objeto de buscar dicha fórmula se encaminó Dato a hablar con Cierva.

Dato repitió que aceptaría cualquier fórmula siempre que quedara a salvo el decoro del Presidente y el de Cierva.

Volvió Dato al despacho de la Presidencia y luego salió Romanones, quien también conversó con Cierva, explicándose éste igual que había dicho Dato.

En la reunión prevaleció el criterio de que se actuará en el hecho por la Presidencia de la Cámara, reanudándose en la orden del día, como así se realizó.

Fueron de orden público las impresiones de abandonar Cierva el Congreso, si él ni sus amigos entran mañana al salón de sesiones.

[La especie circuló con gran insistencia entre los círvistas.]

Don Melquiades, interrumpió diciendo que lo ocurrido hoy era una tempestad en un vaso de agua. Seguramente mañana quedaría todo arreglado.

ORDEN DEL DIA

Se discute el presupuesto de construcción industrial, disintiendo brevemente Valdés y Fernando de los Ríos los artículos primero y segundo.

Se levanta la sesión.

Clementes a la sesión

Como en días anteriores hubo gran animación en el Congreso.

Desde primera hora se advirtió en los pasillos del Congreso la presencia de grupos círvistas.

Fuerzas de orden público les impidió acercarse al Congreso.

Después del ruidoso incidente producido en la sesión, al extrarse en la orden del día se poblaron los pasillos de diputados y periodistas que comentaban apasionadamente lo ocurrido.

Cierva y sus amigos se situaron aparte en el pasillo que corresponde a la puerta de salida de sus enemigos y comentaban indignados la actitud de Sánchez Gómez, significando Cierva que dicho que no podía en manera alguna tolerar que el presidente del Congreso les hiciera objeto de repeticiones desconsideradas y por si se retiranaban del salón.

Ciervo: No obstante este acuerdo se decía que después de abandonar Cierva el Congreso, si él ni sus amigos entran mañana al salón de sesiones.

[La especie circuló con gran insistencia entre los círvistas.]

Don Melquiades, interrumpió diciendo que lo ocurrido hoy era una tempestad en un vaso de agua. Seguramente mañana quedaría todo arreglado.

Si tuviéramos voto en este asunto, no vacilaríamos en darlo por el primero, por ser el que nos une —sin trascender— con el capital.

Muchos hemos escrito sobre este asunto y dispuestos estamos para hacerlo, cuantas veces sea necesario, sin regatear de ninguna clase.

Si fuera de la Comisión, actividad y nublosos cambios factores sean necesarios y el «proyecto» se convierte en realidad y pronto veamos comenzar las obras de nuestro ferrocarril, y no olvidemos e insistir en la idea que nos enlaza con la rica ciudad de Cartagena.

La imposibilidad en estos casos (para la comisión) es su delito: no serán delincuentes.

—La Junta del Casino la forman los señores siguientes:

Presidente.—Don Cristóbal Zapata García.

Vicepresidente.—Don Fulgencio Mecerrey Sánchez.

Depositario.—Don Leocadio Saavedra Pérez.

Secretario.—Don José Pomares Navarro.

Vocal.—Don Eliseo Valcárcel Ruiz, don José Antonio Manzanares Echegaray, don Rafael de Quadras y don Juan Valero Briz.

La elección no ha podido ser más aceptada, pues tan prestigiosos nombres son una garantía para la sociedad que espera se terminen las obras que han adelantado en la llanura, por el esfuerzo realizado por la Junta anterior que merece nuestro aplauso.

Y enhorabuena poder felicitarte a que hoy nos admires por su actividad y acierto en lo que queda que hacer.

—Se publican tres periódicos en esta localidad que se titulan «El Faro de la Juventud», «La Semana» y «El Amazcarr».

Están escritos para todos los gustos y cada uno de ellos defiende con fuerza y con escritos «gracioso» sus ideales.

¡O felicitaciones! pues vamos teniendo condiciones para ilustrar al necesitado. Gremio que por disgracia no escucha, y por lo tanto adelante; sí, adelante.

Mas con vuestra permiso allá va un consejo que si es agrado estará satisfecho:

Hoy se planteará a primera hora el incidente de ayer.

## NOTICIAS

Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco de Españolas Logroño son vinos Rioja selectos.

Se encuentra gravemente enferma la encomienda señora Maruja Pelloz, sobrina de nuestro querido amigo don Ernesto. Deseamos vivamente una pronta mejoría.

## BANCO DE CARTAGENA

**CAJA DE AHORROS**  
ESTRUCTURA ANUAL, 2 FOM 100  
Las imposiciones comienzan a disminuir del interés correspondiente dentro del alargado día de la entrega en Caja

Por nuestro amigo don Juan Hernández Guijarro y señora, ha sido pedida la mano de la señorita Trinidad Foster Pasteur, para su hijo adoptivo el joven oficial de Telegrafos don Miguel Hernández Gasque. La boda se celebrará en plazo breve.

## Obra de caridad

Suscripción abierta en favor del hogar y laborio obrero Mateo Guillén Obispo, que se halla enfermo de gravedad.

Suma anterior, 2825 pesetas. Don José María Ruiz Funes, 5 pesetas. Total, 3325 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la redacción de *El Liberal*.

## Concurso de carteles

«Estudio Mundial» revista mundial de Medicina, Cirugía y Especialidades, abre un concurso de carteles entre artistas españoles, para premiar el mejor de los que se presenten, a juicio del Jurado.

## Bases

a) Los carteles habrán de ser en color, contándose el negro como tal, a seis tintas planas y ejecutadas por cualquiera de los procedimientos usuales en este género decorativo.

b) Habrán de tener precisamente las dimensiones: un metro por setenta centímetros.

c) El asueto es libre, pero ha de anunciar «Estudios Médicos», revista mensual de Medicina, Cirugía y Especialidades.

d) Los carteles no estarán firmados, sino con un lema para distinguirlos.

e) Un sobre corrijo que ostente el mismo lema que el cartel correspondiente, irá contenido nombre y apellido del beneficiario de su autor.

f) Se concederá un premio único e indivisible de cinco mil pesetas, que habrá de otorgarse íntegramente al autor del mejor cartel presentado al Concurso, a juicio del Jurado.

g) Las obras pueden presentarse en la administración de «Estudios Médicos», calle del Puente, número 2. Murcia, a contar de la publicación de este anuncio hasta las ocho de la noche del día 28 de Febrero de 1920.

h) Al autor del cartel premiado se le avisará telegráficamente el mismo día de emitir su veredicto el Jurado, y, si las días después, podrá recoger la recompensa ofrecida en la administración de «Estudios Médicos», juntamente con un documento que acredite el premio.

i) El Jurado se comprenderá de la dirección de «Estudios Médicos» y artistas designados por ella.

j) El fallo será inapelable y se emitirá dentro de los diez días siguientes al 28 de Febrero de 1920.

k) Los autores no premiados podrán retirar sus obras en un plazo improrrogable de ocho días, a contar de la publicación del fallo. Las que no se retiran durante ese plazo, serán quemadas.

En Murcia a uno de Enero de 1920.—La dirección, José Sánchez Posse.

## La fe notarial

POCO ENERGICO

## El decreto

Madrid 29.—A las 9 n.

En «Gaceta» de hoy publica el decreto ampliando la fa notarial para las próximas elecciones igual que se hizo últimamente.

## De abastecimientos

POCO ENERGICO

## Incautación de barcos

Madrid 29.—A las 9 n.

El ministro de Abastecimientos ha declarado que ha decretado la incautación de un barco de la Transmediterránea por no haber cumplido el compromiso que contrajo con el Ministerio de trigo frigo de la Argentina.

Adoptará igualmente medidas con todas las empresas que no cumplen el compromiso; sin ceder a recomendaciones ni presiones de ninguna clase.

Ha ordenado a los móviles y a las Aduanas que obliguen a los barcos de la Transmediterránea, que vayan a la Argentina a cargar trigo y que si se neguen les obligue a regresar a cualquier puerto de España.

Hay 1500 toneladas en Buenos Aires 1500 toneladas de trigo que compró Vizcaya y no ha pedido traerla.

Parece clara que esa sabía que los

## Las sesiones de Cortes

## El debate sobre la situación de Barcelona degenera en una pugna personal

Cierva contra Melquiades Alvarez, y viceversa

## CONGRESO

(SESION DEL DIA 29)

A las tres y cuarenta da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el Banco azul toman asiento el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación, Hacienda, Gracia y Justicia y Guerra.

La Cámara se halla atestada. Se nota la presencia de numerosos senadores.

## La situación de Barcelona

## Rectificación de Cierva

Rectifica Cierva para liquidar el incidente de ayer. (Gran expectación.)

Reclama que ayer intentó hablar y no lo consiguió por haber declarado el Presidente que se entraña en la orden del día.

Refiriéndose a la rectificación promulgada ayer por Melquiades Alvarez, manifiesta que éste se expresó en términos molestos para el orador.

Explica la frase dirigida al Presidente: «Así se arrepiente su señoría de ser tan falso y escrupuloso observador del reglamento», diciendo que se refería al ejercicio de su derecho como diputado agravado, pero no quiso referirse a la marcha de los debates económicos.

Examina la oración de ayer, de Melquiades Alvarez, llamando la atención a la opinión pública sobre lo que se proponía y puede ocurrir en la política española.

Dirigiéndose al jefe reformista, dice: «S.S. dijo en otras ocasiones cosas más o menos duras, con grandes durezas de pensamiento y concepto.

Ahora resulta que, según S.S., Manzanares es un varón justo en la política española.

Considera esta inconsecuencia de pensamiento como una maniobra para separarse de Manzanares.

Añade que estará tan lejos de los conservadores como sea inaceptable para los exaltados y tan cerca como sea necesario para suyos.

(Grandes rumores.)

Como se ha mencionado durante su gestión en el ministerio de la Guerra, pasa a detallarla para justificarse de que jamás realizó actos que tendieran a capturar la voluntad del Ejército para fines políticos.

Estando en el ministerio de Hacienda me pidieron una cosa distinta a la que les di.

S. S. ha motejado mucha represión, pero al mismo tiempo procede de forma que no quiere apoyarse en el pueblo, sino que desea tener a la mano la «Gaceta» para mantener un equívoco entre la Realidad y la Monarquía.

De esta forma supone que logrará más adeptos.

Roschak si se le considerase como co-conciudador de las leyes.

En tono irónico dice que Melquiades Alvarez, que con tanta familiaridad trata a los reyes, les atribuye su manzanares.

Este es un sistema de lo que haría S. S. con una casaca dorada. Si hiciera las elecciones, las de 1873 serían pálidas.

En cuanto respecta a mí y a mis amigos, suspendería los ayuntamientos de nuestros distritos y enviaría delegados con la comisión de derrotarlos.

Melquiades: Hasta lo contrario que su señoría.

Cierva: Así gobernaría su señoría y esta su salvadora seguramente quedándose reducida a una miserable representación parlamentaria.

Y esto es lo que haría desde el poder unas elecciones, seguiría una conducta opuesta a la que su señoría ha seguido en otras elecciones, seguro de que serviría a la justicia y conseguiría el aplauso unánime del país.

Si yo hiciera desde el poder unas elecciones, seguiría una conducta opuesta a la que su señoría ha seguido en otras elecciones, seguro de que serviría a la justicia y conseguiría el aplauso unánime del país.

Exposa la pequeña e insignificancia que representa el que Cierva haya tratado al debate nocturno de discursos pronunciados en otras épocas por el orador, porque no puede ni quiere borrar su historia. (Rumores.)

Si yo hiciera desde el poder unas elecciones, seguiría una conducta opuesta a la que su señoría ha seguido en otras elecciones, seguro de que serviría a la justicia y conseguiría el aplauso unánime del país.

Y esto es lo que haría desde el poder unas elecciones, seguiría una conducta opuesta a la que su señoría ha seguido en otras elecciones, seguro de que serviría a la justicia y conseguiría el aplauso unánime del país.

S. S. no es monárquico sincero, ni sirve a la Corona a cuando dice que el rey es el primero.

S. S. no es monárquico sincero, ni sirve a la Corona a cuando dice que el rey es el primero.

Melquiades: Para servir al pueblo.

Cierva: ¿Y si el pueblo os pide la República? S. S. la derrisa?

Melquiades: Qué duda cabe.

(Grandes rumores.) Los republicanos, socialistas y reformistas aplauden la exclamación y sofocan las protestas de los ciervistas.

Cierva dice: Pues eso es una subversión. Ningún antiguo monárquico la acompañaría.

Melquiades: Quizás sea porque conoció que era algo importante cuando

asambleistas parlamentarios habían tenido concordancias con el Ejército, su señoría pronunció palabras que demuestran una falta de paso en sus labios.

Esboza que se diga que trata con familiaridad a los reyes.

Recuerda que el rey dijo a Azcárate que, si un día la nación considerara no debía seguir en el trono, su mayor honor sería gobernar sirviendo a la patria desde las filas del Ejército.

Elogia este modo de pensar del rey, dice que demuestra un alto modo moderno de sentir.

El rey quiere tener su fuerza en el pueblo.

Así queremos nosotros estar en la Monarquía, para servir al país en primer término, aunque existiera competencia entre el pueblo y el rey, sirviendo a la patria en servir al rey.

Termina su discurso con aplausos de los republicanos.

Algunos aplausos de los socialistas.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Dijo esto porque es público y notorio que su señoría tuvo contacto con la huelga revolucionaria de Agosto 1917.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

Leyó el programa del partido reformista, aprobado en la última asamblea celebrada en Madrid.

Preguntas a Melquiades, futuro presidente del Congreso, si está dispuesto a implantarlo desde la cabecera del banquillo.

Continúa leyendo trozos de discursos pronunciados por el tribuno reformista para demostrar su antimonárquismo.

# A los señores anunciantes

Bien notorio es en toda esta región el desarrollo circulatorio tan enviable que ha obtenido **EL LIBERAL** desde el primer día de su fundación (30 de Julio de 1902).

Repetidamente hemos apelado al Notario para que diera fe de nuestra circulación, y esta formalidad y garantía para el público y para el anunciantes, ha demostrado que **EL LIBERAL** es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región.

Pero es nuestro interés refrescar la memoria del público dándole a conocer algunos datos de nuestras tiradas en diferentes épocas: datos en que, como hemos dicho, dieron fe, en ocasiones varias, ilustres Notarios de esta capital, entre los que se encuentran en diferentes actas notariales los señores don Pedro Martínez y Martínez (en representación de don Isidoro de la Sierra) y don José Sánchez Lafante.

Los datos acreditados que damos a continuación corresponden a las tiradas mínima y máxima que ha tenido **EL LIBERAL**, que son:

Tiradas de	<b>17.307</b> ejemplares.
>	<b>15.700</b> >
>	<b>16.850</b> >
>	<b>14.369</b> >
>	<b>18.230</b> >
>	<b>16.970</b> >

Y a pesar de la baratura extraordinaria del telégrafo que ha permitido a los más modestos diarios ofrecer extensas informaciones a sus lectores, y teniendo en cuenta también el aumento de hojas impresas, sin incurrir en exageraciones, puesto que pueden comprobar los datos los señores anunciantes, en estos momentos **EL LIBERAL** cuenta con más de

## 25.000 lectores diarios

por sus dos ediciones de mañana y noche, y calculando los datos por lo mínimo.

Estos antecedentes vienen a demostrar que los periódicos se recomiendan por sí solos cuando el fin que persiguen sus confeccionadores es deberse al público única y exclusivamente; y esta es la mejor recomendación de **EL LIBERAL**, y de aquél el que haya llegado a ser, sin regateos, el periódico de mayor circulación y hoy decano de la prensa diaria local.

Y ya sentada numéricamente la importancia de **EL LIBERAL**, corresponde a nuestro deber el dar a conocer el reflejo que ha tenido para los anunciantes la circulación diaria del periódico.

## LA PUBLICIDAD

El anuncio en el periódico es el procedimiento más rápido y económico entre el público y el comercio. El anuncio evita, en la mayoría de los casos, los intermediarios en las mercancías, produciendo notable ventaja de economías entre el vendedor y el consumidor.

La publicidad requiere un detenido estudio por parte de los anunciantes, que por regla general no suele observarse. Hay anunciantes que por el mero hecho de ver su producto en letras de molde, supone que ha de ser obligada la venta de su mercancía. Y la publicidad requiere entre muchos otros detalles de observación, el dirigirse en primer término a los periódicos de mayor circulación, y después prolongar las órdenes de sus anuncios por el mayor plazo posible y por el mayor número de inserciones, tanto cuanto necesite para expandir y popularizar la mercancía o marca anunciada. Lo contrario, es perder tiempo y dinero.

Lo que más interesa al anunciantes es saber cuál es el periódico de mayor circulación, y con toda independencia de ideas anunciar en el que reuna esa condición, porque así le conviene a su negocio. Además, el anunciantes debe también observar el movimiento de renovación de anuncios que cada periódico tiene, y para ello, a diario, debe fijarse en las planas que están dedicadas a la publicidad; por ellas se verá claramente cuál es el periódico más preferido por el anunciantes.

De aquí que **EL LIBERAL**, durante el año de 1919, ha mantenido relaciones de publicidad con

## 8.736 anunciantes

de toda España y del extranjero.

Pero es que a esta cifra ofrecemos a los señores anunciantes otra, o sea la producción que ha ofrecido a **EL LIBERAL** el capítulo de su publicidad durante el mismo año de 1919, o sea de

## 59.181'25 pesetas

habiéndose importado las comisiones entregadas a los agentes y Agencias de publicidad la suma de **15.342'23 pesetas**.

Y para complementar con más datos esta información que consideramos interesante para los señores interesados en la publicidad; restan decir que los anunciantes que más pagaron por sus anuncios en **EL LIBERAL**, fueron:

Don Bartolomé Bernal, que satisface la suma de **750'00** pesetas por un solo anuncio y en un solo día en las dos ediciones de **EL LIBERAL**.

Asimismo don José Hernández Mora, que también en iguales condiciones satisface la cantidad de **750'00** pesetas.

Y en los libros de nuestra Administración están los datos para comprobarlo, y en ellos se verá también que ha habido anuncio que solo ha importado **45 céntimos**.

Este alarde de cifras lo consideramos de sumo interés para los anunciantes, y en ello no satisfacemos una vanidad, sino una explicación y un reconocimiento a cuantos nos han favorecido durante el año de 1919 que acaba de finalizar.

# GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: VENECIA, 2, 4 y 6; GALLERIAS ALMIRANTE, IV, 7; PLAZA DE LA VERA, 7.

Estanques, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y telémetros de todas dimensiones, Vileñadura y reparaciones en fijo, Depósito de Accesorios, Vistas de rodamiento, Herramientas de taller, etc. Oficina de Atención, Muestras de Materiales, Fábricas y Sociedad para maquinaria Industrial y viñedos e instalación de

Caballero: Usted está sufriendo del estómago porque quiere, pero que desearía estar en su casa como en su hogar, comiendo lo que le gusta y con un gran apetito. Y con qué gusto come él con esa maravillosa medicina llamada **LITHINÉS**.  
**LITHINÉS CHORRO**  
Comida que prepara su médico.  
Se vende en las principales farmacias, y en la Oficina de los **FATOS DE LIZURRUN**, Cartagena. C. María. Precio: **100 PESETAS CAJA**

Pidase en principales Farmacias de Murcia y Cartagena



¡Nunca enfermo!



Ptas. 1'50 la caja de 12 paquetes

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de B. Bernal Gallego JUAN BERNAL ES HÉROE

SUCESOR DE  
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. Envíandose catálogos.—Primero premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

CATARROS  
TOSAS, BRONQUÍOS  
CURADOS Y DILATADOS POR LA  
**Solución Paulauherge**  
que presura PULMONES, FORUSTOS Y  
preserva de la TUBERCULOSIS  
L. PAULAUHERGE, CONCEPCIÓN, PARÍS

Fotografiados  
Dibujos de líneas  
se admiten encargos en la Administración de este periódico.

**Automóvil "Dodge"**  
Espresso de 8 plazas, 15HP AT americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfriamiento por agua, alumbrado eléctrico; con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizadores auxiliares y para la lluvia, llevando suprimitiva la manivela, faros eléctricos salpic de los intermitentes, para correrza y publicidad, asientos sólidos en la parte trasera, funda para el respaldo, para el respaldo, cuarta kilómetros e indicador de velocidad, portavasos, apoyacabezas regulables y gomas llantas evitan las sacudidas europeas. Motor de gasolina.

Alquiler de automóviles y coches de servicio.

Alquiler de automóviles y coches de servicio.